

# FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

## ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., pe un sfert de an 7.20 C. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

## ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român“, „Foia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 10 cor., pe jumăt. de an 5 cor. Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

## O contra-ofensivă rusă în Dobrogea

— Sacharow contra Mackensen. — Țarul se va întâlni cu regele României —

Stockholm, 13 Nov. — Ziarele din Petersburg sărbătoresc pe generalul Sacharow, care a fost însărcinat cu conducerea contra-ofensivei rusești în Dobrogea, numindu-l un adversar al lui Mackensen de aceeași mărime și capacitate. Cercuri militare rusești dau acum deodată iarăși mare importanță frontului dobrogean.

Intâlnirea atât de des anunțată între

## Cum au zădărnicit Puterile Centrale toate planurile de atac ale Ententei

Berlin, 13 Nov. — Din partea oficioasă militară germană, agenția Wolff anunță următoarele:

Victoriile germane de la Skrobovo și Narajovka în zilele de 10 și 11 Nov. au o importanță care trece cu mult caracterul local. La Skrobovo rușii au fost gonțiți din pozițiile lor fortificate de multe luni, iar la Narajovka rușii au fost alungați peste malul de răsărit cu grele pierderi. Repetatele contra-atacuri întreprinse cu rezerve aduse în grabă n'au putut schimba întru nimic înfrângerile rusești.

După o pauză scurtă oștirile Puterilor Centrale, își reiau activitatea lor pe frontul rusesc, activitate, care are caracterul unei ofensive crescânde, deși Ententa caută să ție ocupate trupele Puterilor Centrale la Somme, la Isonzo și pe frontul macedonean, deși România a apărut pe câmpul de luptă ca un nou dușman.

## Cum a biruit Wilson

New York, 13 Nov. — După „United Press“ Wilson a obținut 8,563.750 de voturi și Hughes 8,162.754 de voturi. Încă nu se cunoaște nici până acum rezultatul voturilor din New Hampshire și Minesotta, de și republicanii nu vor încă să recunoască, că Wilson a ieșit învingător totuși numărarea oficioasă a voturilor nu va mai putea schimba rezultatul.

Sprâjinul lui Roosevelt a păgubit mai mult lui Hughes decât i-ar fi fost de vre-

țarul Nicolae și regele Ferdinand al României, va avea loc sigur, la 30 Nov.

După ziarul „Petit Parisien“ mareșalul Mackensen a primit prin Varna puternice întăriri turcești. Pionierii germani construiesc acum drumuri în regiunile mlăștinoase dela Constanța-Cernavoda. Apărarea aeriană a Bucureștilor este acum perfect organizată.

Armata lui Arz a respins în Ardealul de răsărit, pe dușmanul care a înaintat până la linia Ratosnya-Szekely cu 80 km. îndărăt și stă acuma cu avangardele sale pe teritoriu român între Trotuș și Uzal. Trupele armatei lui Kövess, cari stau puțin mai la nord au zădărnicit toate avantajele momentane ce le-au dobândit rușii în sectorul Tulgheșului în luptele dela 5 și 6 Nov. Acțiunile de atac ale rușilor din ultimele zile la sud de Dorna-Vatra au rămas încurcate la riul Bistricioara.

Succesele noastre dela riul Narajovka dela 5 și 6 Nov au fost lărgite și complete printr'un nou teren câștigat. Cele 5 contra-atacuri rusești s'au prăbușit în focul nostru.

În regiunea Vladimir Volinsk la apus de Luck frontul german stă tot așa de ferm ca și înainte. Sunt apoi încă vii succesele austro-ungare raportate la 6 Nov. de trupele austro-ungare la răsărit de Kirlibaba și la Jedul.

## Războiul cu România

Defensiva română e mai bună decât ofensiva. 18 ofițeri și peste 1000 soldați români prinși în valea Oltului. — Până unde s'a retras armata lui Mackensen în Dobrogea.

Criticii militari ai ziarelor vieneze constată că rezistența armatei române este dărză, viguroasă, că apărarea, defensiva română a fost mai bine organizată decât atacul, ofensiva română în Ardeal. Dar că și puternică împotrivire română a fost acum înfrântă în mai multe socoare ale frontului ardelenesc de armata lui Falkenhain, și că sunt acum de așteptat mari evenimente pe acest front.

Ofensiva ce-au întreprins-o rușii în nordul Moldovei, în munții Ghiurghiului, unde au înaintat 4 km. pe teritoriu ungar a fost respinsă de armata lui Arz, dincolo de riul Bistricioara.

În Dobrogea, după comunicatele ruso-române reiese, că românii și rușii au recapat orașul dunărean Hârsova și satul Topalu, la 18 km. la sud — prin urmare trupele bulgaro-germane stau acum la 20 km. la nord de linia ferată Cernavodă-Constanța.

De pe frontul românesc au sosit pe ziua de 11 și 12 Noiembrie:

11 Nov. — Atacurile noastre de ambele părți de riul Olt au făcut noi progrese. La apus de valea Predeal, trupe austro-ungare și germane au luat șase linii consecutive românești și le-au menținut contra atacurilor dușmane. În aceste părți ale frontului, am prins 360 prizonieri și 2 mitralieze. În munții Ghiurghiului, am trecut la nord de Hollo, valea Bistricioarei. La Smotrecz în Carpați, un atac al vânătorilor germani a avut deplin succes, dușmanul perzând 60 oameni  
Höfer, mareșal-locot.

Atacurile trupelor germane și austro-ungare pe frontul de nord-est al Ardealului au fost continuate cu succes. La apus de strada Predeal ce duce la Sinaia, au fost luate cu asalt mai multe linii fortificate române și am prins 160 oameni

Pe drumurile trecătorilor, mai departe la apus s'au desfășurat pe ziua de ieri numai lupte mici, în cursul cărora am ocupat câteva poziții de înălțimi și am făcut 200 prizonieri.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:  
Nimic nou.

12 Nov. — La Orșova și la sud de pasul Surduc am câștigat teren. În valea Oltului am smuls dușmanului din nou câteva pozițiuni. La nord-vest de Sosmezó, românii au încercat de op-



ori să aface pozițiile noastre. A fost totdeauna respins. În partea sudică a Carpaților păduroși acțiune marită a artileriei. Prada din luptele de la pasul Turnul Roșu dela 10 Nov. se ridică la 18 ofițeri, peste 1000 soldați și 7 tunuri.

**HÖFER, mareșal locot.**

În partea sudică a Carpaților păduroși focul de artilerie a fost reluat. Acolo au avut loc lupte cu decurs favorabil pentru noi. Pe frontul de răsărit ardelenesc, trupe germane au respins la nord de pasul Oituz opt atacuri dușmane. La respingerea atacurilor române pe muntele Fruntă și muntele Sate, precum și la cucerirea pozițiilor dușmane de ambele părți de riul Olt, — împreună cu cele 200 prizonieri anunțate ieri, am prins 18 ofițeri, peste 1000 soldați și 7 tunuri. Pe strada Predeal, la pasul Surduc și la Orșova, trupele noastre avansate au înaintat.

**La armata mareșalului Mackensen:**

Din Dobrogea și frontul dunărean nimic nou de semnalat.

**v. LUDENDORFF**

**Comunicatul bulgar anunță:**

La Dunăre nimic nou. În Dobrogea lupte la pozițiile avansate ale trupelor noastre, dar fără importanță.

**Comunicatul român anunță:**

10 Nov. — Pe frontul de nord și nord-vest: La granița Moldovei până la Predeluș situația e neschimbată. În valea Prahova sint în curs lupte foarte violente, mai ales pe aripa stînga în regiunea Dragoslavele lupte de artilerie. Lupta continuă în regiunea Olt. În valea Jiului, și la Orșova situația e neschimbată. Pe frontul sudic: Pe frontul dunărean luptă de artilerie. Un monitor și două barele de pază a dușmanului care s'a apropiat de podul dela Giurgiu au fost silit de focul nostru de artilerie să se retragă. În Dobrogea nimic nou.

11 Nov. — În valea Slanic (Moldova) am respins trei atacuri dușmane. În valea Buzeu la Tablăbuși și Predeluș situația e neschimbată. În valea Prahovei dușmanul după puternic foc de artilerie a atacat de mai multe ori, a fost însă respins într-o luptă singeroasă. Trupele noastre și-au ținut pozițiile. În regiunea Dragoslavele am cucerit un tranșeu cu tot focul de artilerie dușman. Pe malul stîng al riului Olt — lupta continuă aprig. Am înaintat spre nord și am luat muntele Frutia. Pe malul drept al Oitului am oprit un atac dușman la Rigoul Eteren (?) și la Saracenești. Lupte piept la piept pe movila Moldaviu, la răsărit de Jiu. La Orșova liniște. Pe frontul sudic: Artileria dușmană a fost foarte activă la Dunăre. Am respins o încercare de trecere a Dunărei la gura riului Olt. În Dobrogea situația e neschimbată.

**Comunicatul rusesc anunță:**

Pe frontul ardelenesc, am respins un atac dușman în valea Troțușului. La apus de valea Buzzeului, dușmanul la un atac a respins trupele românești cu patru verste spre sud. În direcția Predeal, românii au întreprins o ofensivă, trecând peste flancul stîng al dușmanului. Lupta durează încă. În direcția Câmpulung am respins atacuri dușmane la Nemoești.

Pe frontul dunărean, cavaleria și infanteria noastră a ocupat gara Dunărea, trei verste la apus de Cernavoda. Urmează acum lupte pentru posesiunea podului dela Cernavoda.

Am numărat în sectorul cucerit peste 200 cadavre. Am făcut prizonieri, am capturat 1 mitralieuză, și am ocupat orașul Hirșova, satul Muslu și înălțimele trei verste la sud de Delgheru și 6 verste la sud-vest de Casimcea.

### Ministrul român I. G. Duca despre situația României

Ministrul de instrucție publică, I. G. Duca, care e și șeful cenzurii române, a declarat unui ziarist bucureștean, că guvernul român s'a decis acum să reducă cenzura, dar așteaptă de la presă să-și dea seamă de chemarea ei plină de răspundere. Trebuie de lămurit poporul cu toată stăruința de îndatoririle războiului și de apărarea conștientă a șoaptelor propagandiștilor. România trebuie să se deprindă cu stările de războiu. Speranța într'un scurt război s'au dovedit neîntemeiate. România trebuie să conteze pe un război de durată lungă. Fără îndoială că în fiecare casă va intra lipsuri și necazuri, dar trebuie să ne deprindem cu ideea că România va avea încă de trecut printr'un război de iarnă și nici primăvara ce vine nu va aduce României pace. Trebuie concentrate azi toate forțele naționale și economice, pentru ca să nu fim doborâți de istovire înainte de victoria finală. Criza încă nu-i trecută. Mai trebuie să ne așteptăm la surprize militare.

### Francezii despre planurile lui Mackensen

Ziarul parisiian »Le Temps« constată că acum nu se produc evenimente importante nici în Volinia, Galiția nici în Polonia. Pare că tot războiul se concentrează acum numai în România. Pe tot malul dunărean, armatele puterilor centrale desfășură o mare activitate artileristică. Se anunță și o nouă încercare a trecerii peste Dunăre, de către armata lui Mackensen. Totuși trebuie de presupus că Mackensen nu va întreprinde în mod serios o asertenea trecere, până ce nu va înlătura pericolul ce-l așteaptă în nordul Dobrogei. Ofițerii superiori francezi sosiți în România au luat în primire comanda în diferite părți ale frontului.

Trupele rusești, cari până acum au luptat în Caucaz, au fost trimise pe frontul român.

### O misiune română în Japonia

O misiune militară română sub conducerea colonelului Felix a plecat spre Japonia, pentru a încheia acolo contracte de furnizare de material de război.

## MERSUL RĂZBOIULUI

### Sârbii întreprind noi asalturi pe drumul spre Monastir

*Comunicatul rus recunoaște că germanii au cucerit teren în mai multe locuri ale frontului. — Nimic deosebit pe frontul italian și francez.*

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri: Holo, Tolnice și Putna a întreprins un contra-atac care ne-a silit să părăsim mai multe înălțimi, pe cari le-am ocupat seara trecută. Lupta continuă încă.

Pe frontul prusic: Leopold al Bavariei:

11 Nov. — La răsărit de Narajovka, trupe germane au luat într'un atac tăios un tranșeu de 120 metri lărgime din poziția principală rusă. 5 contra-atacuri rusești în acest loc au rămas tot așa de infructuoase ca acelea ce le-a îndreptat dușmanul contra nouilor tranșee germane dela Skrobova.

**HÖFER, mareșal locot.**

La Smotrecz în Carpați, un atac al vânătorilor germani a avut un succes deplin. Am prins 60 ruși din pozițiile distruse și luate.

Cu forțe noi și puternice rușii au încercat în zadar să ne smulgă pozițiile ce le-am câștigat la Skrobova. Atacurile lor s'au prăbușit cu pierderi mari. La Narajovka trupe germane au pătruns în poziția principală rusă, la sud-vest de Crasnojesic, și au respins noaptea 5 violente contra-atacuri ale dușmanului.

**v. LUDENDORFF**

12 Nov. — La răsărit de Narajovka a rămas fără succes un atac rusesc.

**Höfer, mareșal-locot.**

Pe malul de răsărit al riului Narajovka la sud-vest de Krasnolesje, a eșuat un nou atac rusesc contra pozițiilor ce le-am câștigat.

**v. LUDENDORFF**

Comunicatul rusesc dela 10 Nov. anunță: În regiunea Skroborna, dușmanul a întreprins de deocori ofensiva și cu toată rezistență inversunată a detașamentelor noastre, cari au respins șapte atacuri, a silit trupele noastre să se retragă pe linia doua. Dușmanul a tolosit în aceste lupte avansate de înălțimi. În regiunea la sud de Dorua-Vatra, dușmanul în valea Bistriței, la satele

Holo, Tolnice și Putna a întreprins un contra-atac care ne-a silit să părăsim mai multe înălțimi, pe cari le-am ocupat seara trecută. Lupta continuă încă.

Din Balcan au sosit următoarele știri:

De pe frontul macedonean, comunicatul german dela 11 Nov. anunță:

La sud de Korca s'au încins lupte între detașamentele noastre de flanc și trupele franceze. În partea de răsărit a văii Monastir și pe înălțimele la nord de Cerna au fost întreprinse mai multe atacuri de către forțe franceze și sârbești cari au eșuat cu pierderi. Numai la sud de Polog dușmanul a putut să pătrundă în poziția avansată. Pe frontul dela Struma, acțiunea de artilerie a fost reluată de ambele părți de lațul Butkovos.

**Comunicatul bulgar anunță:**

Ia apus de linia ferată Bitolia-Florina obiceiului. foc de artilerie. La răsărit de arcu riului Cerna în timpul zilei lupte vii. Repetate atacuri ale dușmanului au fost respinse cu mari pierderi. — Luptele continuă. Pe restul frontului slab foc de artilerie și lupte de patrulare.

La 12 Nov. comunicatul german anunță că în partea apusană a arcului Cernei au fost respinse atacuri sârbo-franceze de către trupe germano-bulgare. La Polog un atac dușman a câștigat teren.

**Comunicatul bulgar anunță:**

La apus de linia ferată Monastir-Florina viu foc de artilerie. La răsărit de aceasta linie și în arcu riului Cerna lupta îndârjită a durat toată ziua și în parte și în cursul nopții la 12 Noiembrie. Toate atacurile dușmane au fost respinse. Dușmanul a reușit însă să se menție pe înălțimele din fața pozițiilor noastre la nord-est de satul Polog. Foc de artilerie pe frontul Moșlenica, Struma și la apus de Vardar.



— Comunicatul francez anunță de pe frontul macedonean pe ziua de 11 Nov.: Pe malul stîng al Cernei, în regiunea muntoasă Kuk, sârbii au întreprins un puternic atac și au respins forțele bulgare, cu toată rezistența lor din puternicele lor pozițiuni, au făcut 500 prizonieri dintre cari 10 ofițeri, am capturat 10 tunuri și 10 mitralieze. Masivul Coke e toată în posesia sârbilor ca și satul Polog, pe care l-au luat într'un asalt strălucit.

— Ziarele italiene anunță că problema Salonului stă în fața unei noi surprize. Sunt pe cale să se ia deciziuni strategice importante.

— Despre armata lui Sarrail, știri din Sofia anunță că elementul cel mai bun din această armată, sînt trupele sârbești, cari formau 6 divizii cu câte 4 regimente. Luptele grele au redus forțele sârbești la o treime. Și perderile francezilor și rușilor pe frontul macedonean sunt destul de mari. Trupele de negri nu fac nici cîinci parale, suferă de frig și se îmbolnăvesc iute.

## LUPTELE DIN APUS

*Aceleași lupte de artilerie la Somme.*

— *Încă 10 aeroplane dușmane doborâte. — Ministrul de marină englez despre sarcina flotei engleze.*

Următoarele vești aduc comunicatele germane de pe frontul anglo-francez:

11 Nov. — La nord de Ancre, o patrulă germană a adus dintr'o poziție dușmană 2 mitralieze. La un atac de noapte, englezii au reușit să pătrundă în tranșeele noastre avansate pe o întindere neînsemnată la nord-est de Courcellette. Francezii au dobândit mici avantajii în lupte în jurul caselor dela biserica din Saily-Saillisel. În general au eșuat acolo atacurile întreprinse pe un front larg.

Atacurile cu bombe ale aeroplanelor dușmane asupra localităților din dărătul frontului nostru au făcut ieri încă 9 victime din ținuturile ocupate. Pagubele militare pricinuite sunt neînsemnate. În luptă aeriană și prin focul tunurilor noastre am doborât ieri încă 10 aeroplane dușmane.

12 Nov. — Pe malul nordic al râului Somme acțiunea de artilerie a fost puternică numai un timp oarecare. — În Saily-Saillisel s'au încins aseară lupte noi, cari sunt încă în curs. La sud de râul acesta, s'a mărit focul în sectorul Fresnes-Chaulnes. De ambele părți de Ablaincourt efectul artileriei noastre a împiedicat un atac dușman în pregătire.

v. **LUDENDORFF**, primul maestru de cartier general.

— »Temps« anunță că marea fabrică de patrone din Sevres a fost cu totul distrusă de o explozie.

— Ministrul marinei engleze, Balfour, a ținut la banchetul din Guillohall în Londra, un discurs în care între altele a spus:

— Unii critici de ai noștri cred că flota engleză e osândită la un rol pasiv. Ei trebuie însă să aibe în vedere că victorii nu pot fi repurtate de flota noastră, dacă cea dușmană se ține numai aproape de bazele ei de operațiuni întărite. Cum noi am gonit comerțul dușman pe mare, firește că e greu să mai putem captura vapoare dușmane. Flota noastră are de implinit sarcini mai greie, decât numai apărarea coastelor engleze, ea are de îngrijit de siguranța liniilor de comunicație ale armatei Ententei, pe mare care luptă în toate părțile Europei, la vreme bună sau rea, trebuie să menție blocadă. Paza și vegherea aceasta însă nu exclude unele atacuri dușmane, cum a fost și una recentă germană la canalul englez, care însă n'au importanță militară.

## RĂZBOIUL CU ITALIA

*Viscol și ploi torențiale pe frontul italian. — Noul ambasador al Italiei la Paris.*

De pe frontul italian, v. Höffer anunță:

11 Nov. — Nimic nou.

12 Nov. — Situația e neschimbată.

*Höffer, mareșal loc.*

— Comandantul flotei austro-ungare anunță Hidroplanele noastre în noaptea de 11 spre 12 Nov. au atacat orașul italian Padua și au nimerit cu bombe grele clădirea comandamentului militar, gara, cazarma infanteriei, pricinuind acolo și în oraș incendii, cari se mai puteau vedea la 40 km. depărtare. Cu tot bombardamentul violent și a vremii defavorabile, hidroplanele noastre s'au întors neatînse.

— Comunicatul italian dela 11 Nov. spune că ninsoarea mare în munți și ploi torențiale la Isosonzo centrală și de jos a redus foarte mult focul de artilerie. Pe Carst, infanteria italiană a mai înaintat cu 800 metri, capturând 2 tunuri, și multe muniții. Într'o vizuină instalată ca o cazarmă dușmanul a lăsat mulți răniți, dintre cari încă 13 erau în viață.

— Se anunță oficios că în locul lui Tittoni, a fost numit ambasador al Italiei la Paris, marchizul Salvago Raggi.

— Eri a început procesul de înalta trădare contra unui grup de socialiști din Milano, acuzați că au răspândit manifeste printre soldați contra continuării războiului.

— Ministrul italian, Bissolati a sosit la Paris, de unde va pleca pe frontul francez, englez și belgian.

## Știrile zilei

**Mașina mea de sburat**

Se laudă unul și altul.

Wright, Lagrange, etcetera,

C'au născocit mașini în naltul

Văzduhului spre a zbura.

Pe aripile unei rime

Și cu motorul unui vers,

Naintea lor, în înălțime,

Plutit-am eu prin Univers.

De mult... de mult... eu, scriitorul

Obscur... da, eu, poet golan,

Am fost, vă jur, inventatorul

Întâiului aeroplan.

Nacela fanfizei mele

De mii de ori în zbor m'a dus

Până la nori, până la stele,

Până la zei, și... chiar mai sus!

G Ranetti.

**Tribunalele din Brașov,**

cari și-au întrerupt activitatea la năvălirea armatei române, și-a reluat acum activitatea,

**Criza de săpun în Ungaria,**

va fi în parte evitată printr'o ordinațiune a guvernului ungar, care va regula definitiv producția și comerțul de săpun.

**Cartele de zahăr la Budapesta**

În timpul cel mai apropiat se va introduce în Budapesta cartele pentru zahăr. Se va da astfel de cărți de legitimație pentru zahăr de fiecă persoană pe lună câte un sfert de chilogram.

**Moartea generalului Drăgălina**

Generalul român Drăgălina, originar din Banat, care a fost numit de curînd comandantul unui corp de armată român, a fost grav rănit și a murit în urma rănilor căpătate.

**O carte despre războiu a contelui Andrassy**

Sâmbătă a apărut la Budapesta o carte a contelui Iuliu Andrassy intitulată: »Problemele războiului mondial«. În această lucrare fostul ministru de interne ungar publică o expunere istorică completă a izbucnirii războiului și cu experiența lui de bărbat de stat, indică apoi calea spre o pace rodnică. Cartea va fi tradusă de sigur și în limba germană.

**O centrală de petrol în Ungaria,**

se va crea pe lângă celelalte centrale. Aceasta urmând directivele ministerului, va împărți consumatorilor după anumite reguli proviziile de petrol existente.

**Ce a fost într'un vapor românesc scufundat**

»Münchener Neueste Nachrichten« anunță: Vaporul român »Bistrița« de 3688 tone, care a fost scufundat în Marea Inghețată de către un submarin german, după lista materialului ce-l transporta și care a sosit de abia acuma, cuprindea următorul material pentru armata română: 125.500 bucăți de granate de 7,5 centimetri, apoi 42.000 cartușe de 7,5 cm., apoi 4.000.000 de cartușe pentru mitralieze, 200.000 bucăți granate de 3,7 cm., 300 bombe de oțel cu fitil și încărcătură, 3600 bucăți de granate de 12 cm. și tot atâtea cartușe. 576.000 de patrone, 5000 de fitiluri, 60.000 de coifuri de oțel, 10.000 de puști, 100 mitralieze sistem Hotchkis, 20 bucăți de mortiere 5,8 cm., 28 de automobile, 38 automobile de curse mari, 28 automobile de povară, 5 automobile pentru răniți, 7 trăsuri sanitare cu întreagă instalație medicală, 2 hangare de aeroplane, 5 baloane cu utensile, 883 tone de oțel, 29 tone de nichel, 23 tone de pucioasă, 8,5 tone plumb, 62 tone de mașini și dinamo. Valoarea acestui transport e evaluată la 23 milioane mărci, iar valoarea vaporului scufundat e de 2 milioane și jumătate mărci, așa că românii au suferit pe calea aceasta o pierdere de 25 milioane mărci.



**Miniștri austriaci în Budapesta**

Ministrul de interne austriac, baronul v. Schwarzenau, însoțit de șeful de secție v. Keller a sosit aseară în Capitală. Azi dimineață a sosit și ministrul de agricultură austriac contele Martinitz, cu șeful de secție v. Eitel. Ei au vizitat pe membrii guvernului ungar, și după amiază a avut loc o conferință la ministrul de agricultură între miniștrii austriaci și colegii lor ungar în chestii agrare și de aprovizionare.

**Moartea unui ziarist ungar**

Eri a murit la Budapesta Dr. Alexandru Fleischmann, șef redactorul și coproprietarul ziarului german democrat din Capitală »Neues Politisches Volksblatt«. A fost un gazetar talentat, cu idei largi, liberale, un propagandist pentru egala îndreptărire a naționalităților în Ungaria. El moare în vârsta de 54 ani

**Ofițerii japonezi rechemați din Rusia**

Ziarele suedeze află din Petersburg, că toți ofițerii japonezi care erau activi pe frontul rus au fost rechemați pe neașteptate în patria lor.

**Contra urcării chirii în Budapesta,**

a avut loc la ministerul de justiție o conferință la care au luat parte și o mulțime de consilieri comunali și reprezentanți ai populației din Capitală. De data asta guvernul ungar cu o urgență demnă de laudă a venit în ajutorul populației budapestane contra atentatului la care era amenințată din partea proprietarilor de casă lacomi. Monitorul oficial de astăzi apărut în ediție specială, publică ordonanța guvernului, care pune capăt oricărei urcări a chiriei și a provocărilor nemotivate de mutare. Ordinațiunea e atât de categorică și precisă, încât nu permite nici celui mai șiret proprietar de casă, să găsească o stratagemă pentru a urca chiria.

**Urcarea ajutorului pentru familiile soldaților**

Ministrul de finanțe ungar a publicat o ordinațiune după care familiile soldaților compuse din mai mulți membrii vor primi un ajutor mai mare de război. Urcarea aceasta este destul de importantă. Așa o familie compusă din 4 copii va căpăta 3 cor. 55 fil. pe zi, unde până acumă căpăta numai 1.80 cor. pe zi.

**Monarhul nostru indispus**

Din Viena se anunță: De câteva zile regele suferă de o ușoară afecțiune catarhală. Medicii cari îngrijesc pe monarh constatară eri că aceste manifestări catarhale au dispărut în cea mai mare parte, așa, că se poate considera, ca înlăturată indispoziția sa.

**Conferințele contelui Apponyi și Berzeviczy la Berlin**

La invitația asociației Frăției de Arme germane din Berlin cei doi foști miniștri de culte ungari, contele Albert Apponyi și președintele Academiei ungare, Albert de Berzeviczy, au ținut eri două prelegeri în marea sală de sedință a par-

lamentului german, în fața publicului ce lui mai distins din Berlin. Primul a vorbit despre »Istoria constituției ungare« iar al doilea a tratat tema: »Lupta pentru adevăr«, ocupându-se de chestia naționalităților în Ungaria. Despre aceste conferințe vom mai reveni.

**Trenul balcanic omoară 19 persoane**

Trenul balcanic, care a intrat în stația germană Wilhelmshagen a dat peste un convoi de 22 de lucrătoare de pe linia ferată, cari din cauza ceței dese n'au observat sosirea trenului și strigau tocmai cuvinte vesele soldaților dintr'un tren militar, care pe cealaltă linie pornise spre Berlin. Toate cele 22 de femei au fost trântite de tren, 19 au fost teribil mutilate și omorâte, iar trei sunt grav rănite.

**Un mare scriitor, care își dăruiește premiul**

Vestitul romancier francez Romain Rolland, care a fost distins zilele acestea cu premiul Nobel, care trece de o sută mii de franci, a donat acest premiu pentru scopuri de binefacere.

**I. Al. Brătescu-Voinesti****Călătorului îi șade bine cu drumul.**

III.

Când se 'ntoarce băiatul, hangiuul zice:

— Dar de ce nu descălcați nițel? Mai răsuflă și caii o leacă.

Iar Pitache și Năiță găesc că are dreptate: mai răsuflă și caii o leacă. De aceea se scoboară leagă dârlogii cailor de câte un stâlp și se așază la masă sub polată.

— Ei, noroc să dea Dumnezeu, și bine te-am găsit!

— Noroc! Bine ați venit sănătoși!

— Strașnic pe! Dar de când ți-ai făcut ghețarie?

— Acu un an. M'am gândit: gârta colea; ghița de pomană, boii tot stau degeaba iarna. Ia să-mi torn eu o ghețarie, — și am făcut-o. M'a ținut o sută și mai bine de lei, — da 'nceai am făcut un lucru bun.

Și văzând că Năiță se uită de câtăva vreme cu stăruință la cărnații spânzurați pe sârma:

— Sunt proaspeți, dom'le Năiță; aseară i-am făcut, — pe viața mea! Mă Tiliță, ia dă jos o pereche de cărnați.

— Așa e, sunt proaspeți, se vede cât de colo.

— Pai să vezi ce-am păit: — explică Manolache — am un blestemăt de taur, dar ar lupu'n cornu lui! C'o să plec cu el Joi la târg să-l vînz, să mă scap de el, că numai buclucuri îmi face. Mai deunăzi nu era să-mi omoare un copil? Eri dimineață, nu știu, ori că din joacă, ori de-al dracului ce e, îmi impunge o frumusețe de purcea drept în burtă. Noroc c'am fost aici. Dacăm văzut că e împunsă rău, a trebuit s'o taiu. Am avut Ignat eri pe negândite. Aseară tot se ducea frati-meu la târg, i-am dat carnea s'o vînză la un măcejar și am oprit și eu ceva dintr'insa. Mi-a prins bine ghețaria. Să vezi să frigă o pereche?

Pitache, după ce răspunde hotărât: Să pui! ia și avizul lui Năiță: »hai? ce zici Năiță?« Iar Năiță nu poate să strice gustul lui Pitache, dar recomandă băiatului, cu blândețe și cu duioșie:

— Dar, mă Tiliță, umblă mai rejeor, mă băejaș.

**Poșta administrației**

În chestia »Octoiului«. — Facem cunoscut abonaților noștri, cari au comandat la noi »Octoiul« că momentan librăria noastră nu dispune de asemenea exemplare. Așteptăm să ne sosească o mare comandă dela editor.

— Rugăm pe abonații noștri, să nu ne trimeată bani în plic sau corespondență închisă — căci pe lângă că-i oprit de lege — se mai perd și banii — așa că ne sosesc scrisorile deschise, și nu putem împlini cererea făcută de abonat care ne trimite pe această cale bani.

— Pentru schimbările de adresă, repetăm încă odată, este a se plăti o taxă de 40 fileri, căci reclamă multă osteneală în administrație, expedite și tipografie.

Editor și redactor responsabil:

Dimitrie Birăuțiu.

Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36

**Cântece din război**

În bogata literatură ce a apărut în timpul războiului, cuprinzând culegeri de piezii populare plăsmuite de geniul popular, de bună seamă că cea mai nouă broșură apărută:

**Cântece de dor și jale**

ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă și din spitale

scoasă în editura »Foi Poporului Român« este o lucrare prețioasă în privința aceasta. Ea dă o icoană minunată de bună cum gândește, cum simte și cum luptă soldatul român aflat pe frontul rusesc, italian sau sârb.

În broșura aceasta sunt adunate cu îngrijire cele mai frumoase poezii ce le-au scris soldații de pe toate fronturile și simți o plăcere deosebită citind vers după vers, așa cum fiii poporului nostru le-au iscodit.

Indemnăm pe toți cetitorii noștri să-și procure această culegere de poezii pe care să o păstreze în biblioteca lor și mai târziu ca o amintire a teribilului războiu, în care neamul nostru și-a vîrsat sângele cel mai generos. Prețul unui exemplar e de 56 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Dela administrația »Foia Poporului Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36 se poate comanda următoarele:

**Harta Europei împreună cu harta Ardealului**

cea mai nouă ediție, care cuprinde toate țările învrăjbite, fiecare țară separat colorată costă 1.50 cor., plus 10 fileri porto postal.

**Rugăciuni pentru soldați**

cu binecuvântarea Pr. S. S. episcopul Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali).

Prețul: 1 exemplar cu porto postal 10 fileri;

50 exemplare cu porto postal 3 cor. 20 fileri;

100 exemplare cu porto postal 5 cor. 30 fileri.

**Visul Maicii Domnului**

(carte legată) cu porto postal 45 fileri